

# 罗马尼亚人团结联盟党主席乔治·西米翁： 这个“85后”能当选总统吗？

主笔 王晓莹

## 总统选举引发总理辞职

根据罗马尼亚选举机构5日公布的计票结果，得票率位居前两位的罗马尼亚人团结联盟党主席西米翁和独立候选人、首都布加勒斯特市长达恩进入第二轮投票。由执政联盟推举的候选人克林·安东内斯库得票率排名第三，未能晋级。

这次选举结果引发罗马尼亚政坛动荡，直接导致总理乔拉库在5日宣布辞职。乔拉库领导的社会民主党当天决定退出与国家自由党、罗马尼亚匈牙利族民主联盟以及少数族裔代表组成的执政联盟。乔拉库表示，执政联盟去年12月成立时有两个目标——确保政府稳定和选出一位能够赢得总统选举的联合候选人，但在总统选举首轮投票后，后一个目标已经失败，这意味着执政联盟已失去合法性。不过，来自社会民主党的部长将暂时留任，以保障政府正常运转，该党将与联盟伙伴就政府过渡安排进行磋商。乔拉库还宣布，社会民主党不会在总统选举“决赛”中支持任何一位候选人。

5月6日，罗马尼亚临时总统伊利耶·博洛让任命副总理兼内务部长克特林·普雷多尤出任看守政府总理。普雷多尤来自国家自由党，自去年12月起担任副总理兼内务部长，他将在新政府成立前履行公务。根据罗马尼亚宪法，如果总理因故不能履职，将由总统任命一名政府成员暂行总理职责，但不得超过45天。

罗马尼亚实行半总统制，总统是国家元首，由选民直选产生，任期5年，可连任一次。总统负责国家的外交政策，是武装部队最高统帅，有权提名总理，还能控制国防开支。值得一提的是，去年12月议会选举后，西米翁领导的罗马尼亚人团结联盟党成为议会第二大党，在参众两院的席位数仅次于乔拉库领导的社会民主党。如果西米翁成功当选总统，或许能帮助罗马尼亚人团结联盟党在新政府组建中掌握一些主动权。

## 近半年时间波折不断

罗马尼亚这次总统选举，迄今已经持续了近半年时间，其间波折不断。去年11月25日，罗马尼亚就举行了总统选举第一轮投票，当时得票率最高的是独立候选人杰奥尔杰斯库（22.95%），拯救罗马尼亚联盟党主席埃列娜·拉斯科尼以19.17%的得票率位居第二。由于无人得票过半，杰奥尔杰斯库和拉斯科尼进入第二轮投票。

第二轮投票原定于去年12月8日举行，但投票开始前两天，罗马尼亚宪法法院突然宣布取消第一轮投票结果。根据罗马尼亚情报机构的说法，俄罗斯涉嫌干预选举，杰奥尔杰斯库的选情受到社交媒体“异常抬升”。

罗马尼亚5月4日重新举行总统选举首轮投票，计票结果显示，罗马尼亚人团结联盟党主席、被贴上“极右翼”标签的乔治·西米翁以超过30%的得票率位居第一。由于无人获得超半数选票，西米翁与得票率第二的独立候选人、布加勒斯特市长尼库绍尔·达恩将参加定于5月18日举行的决胜轮投票。

罗马尼亚这次总统选举几经波折，从去年11月下旬延续至今，此前投票中得票率领先的独立候选人、同样被贴上“极右翼”标签的克林·杰奥尔杰斯库今年3月被取消总统竞选资格，但重新选举的首轮投票结果显示，就算没有杰奥尔杰斯库参选，罗马尼亚民众仍然想“向右转”。



5月4日，西米翁在首都布加勒斯特的一处投票站参加总统选举投票。新华社发

今年1月16日，罗马尼亚政府决定重新举行总统选举，并将5月4日和18日确定为第一、二轮投票日期。杰奥尔杰斯库在3月初报名参选总统，后来被罗马尼亚中央选举委员会取消参选资格，此事一度引发大规模示威抗议。

如今，罗马尼亚选民当初投给杰奥尔杰斯库的选票流向了西米翁。杰奥尔杰斯库的标签是“反建制派”“特朗普的支持者”，而西米翁与其有很多相似之处，他同样推崇特朗普，喊出“罗马尼亚优先”的口号；他是一名反建制派，声称“愿意为了罗马尼亚人，从政治和经济精英手中

‘夺回’罗马尼亚”；他领导的罗马尼亚人团结联盟党成立仅6年，被认为是极端民族主义政党，而杰奥尔杰斯库曾是该党成员。

### 支持特朗普的“85后”

现年38岁的西米翁毕业于布加勒斯特大学工商管理专业，从政前在一家建筑公司当过近10年的市场总监。以独立候选人身份竞选欧洲议会议员失败后，他在2019年成立了罗马尼亚人团结联盟党。该党自称中右翼，以家庭、国家、信仰和自由作为四大支柱。西米翁则以传统价值观和

“真正罗马尼亚人”的捍卫者自居，不认为自己是“极右翼”，其理念融合了民族主义、民族统一主义、宗教和民粹主义等元素，主张经济保护主义、与同文同种的邻国摩尔多瓦“统一”。

他的主张和言论在年轻人、农村地区和受教育程度较低的选民中产生共鸣，赢得了他们的选票。西米翁还曾发起多项社会倡议，比如为农村地区提供免费医疗服务的“罗马尼亚人团结联盟党医疗大篷车”。

2020年的议会选举中，刚创建一年的罗马尼亚人团结联盟党以9%的得票率进入议会。去年



2024年12月1日，在罗马尼亚莫戈什瓦亚，杰奥尔杰斯库在一处投票站参加议会选举投票。新华社/美联

12月的议会选举中，该党的支持率翻了一番，成为议会两院第二大党。与环保专家出身、没参加过什么竞选的杰奥尔杰斯库相比，西米翁不仅知名度更高，也被认为“行为更具可预测性”。

与杰奥尔杰斯库一样，西米翁也是特朗普的支持者，有时会戴着印有“特朗普”字样的棒球帽，参加过美国保守派政治行动会议。他最近接受美国媒体采访时表示，罗马尼亚人团结联盟党与美国的“让美国再次伟大”（MAGA）运动完全契合。

在外交上，西米翁属于“疑欧派”，尽管承诺不会推动罗马尼亚退出欧盟和北约，但依然反对军援乌克兰，认为欧盟机构的权力过大。他在近期的一次采访中说：“我们希望（欧盟）成员国能够获得更多权力，而非欧盟机构。”

西米翁在摩尔多瓦问题上的态度可能会给罗马尼亚外交带来负面影响。他坚持罗马尼亚与摩尔多瓦“统一”，还因此被摩尔多瓦列为“不受欢迎的人”。还有观点批评他“亲俄”，西米翁对此坚决否认，称这是左翼分子的“诽谤”，声称俄罗斯过去200多年间一直是罗马尼亚的“主要威胁”，现在依然如此。

## 想让杰奥尔杰斯库当总理

去年11月的罗马尼亚总统选举中，西米翁的得票率排在第四，之后转而支持杰奥尔杰斯库。今年3月杰奥尔杰斯库被取消竞选资格后，西米翁曾为其打抱不平。他告诉美联社：“他们（罗马尼亚民众）投票支持变革，却未被允许变革。这就是我要再次竞选（总统）的原因，我的职责是恢复民主、恢复宪法秩序和法治、恢复罗马尼亚人的意志。”

西米翁本月4日表示，如果他当选总统，将想办法让杰奥尔杰斯库进入政府，甚至提名他担任总理。“如果罗马尼亚人民愿意，杰奥尔杰斯库可以通过几种方式成为我们国家的领导人……我们可以组建多数派政府，让他担任总理，我们可以提前举行选举或举行全民公投。”7日，他再次提及这一想法，称将提名杰奥尔杰斯库担任总理。目前，罗马尼亚人团结联盟党与其他极右翼政党能够占据议会35%的席位，如果议会在60天内否决两个拟议政府，将触发提前选举。

据美联社报道，有分析指出，西米翁在总统选举第二轮投票中胜出的可能性较大，因为达恩没有主流政党的支持，其影响力和基本盘都在城市，翻盘机会并不大。布加勒斯特大学政治学副教授克劳迪乌·图菲斯认为，将西米翁定义为“极端分子”或“亲俄派”有些言过其实。在他看来，西米翁如果能当选总统，执政风格可能与匈牙利总理欧尔班相似。当然，欧尔班也一直是欧盟中的“刺头”，他坚持匈牙利的国家利益至上，反对西方国家军援乌克兰。